

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии тов. РОКОССОВСКОМУ
Генералу армии тов. ВАТУТИНУ
Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ



Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окончательно ликвидировано июльское немецкое наступление из районов южнее Орла и севернее Белгорода в сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными силами танков и пехоты, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода.

Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело в бой: на Орловско-Курском направлении—7 танковых, 2 моторизованных и 11 пехотных дивизий и на Белгородско-Курском направлении—10 танковых, 1 моторизованную и 7 пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступлении участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных немецких дивизий.

Сосредоточив эти силы на узких участках фронта, немецкое командование рассчитывало концентрическими ударами с севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположенные по дуге Курского выступа.

Это новое немецкое наступление не застало наши войска врасплох. Они были готовы не только к отражению наступления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось лишь вклиниться в нашу оборону на Орловско-Курском направлении на глубину до 9 километров и на Белгородско-Курском направлении—от 15 до 35 километров. В ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили отборные дивизии немцев и последующими решительными контрударами не только отбросили врага и полностью восстановили положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и

прорвали оборону противника, продвинувшись в сторону Орла от 15 до 25 километров.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом, немецкий план летнего наступления нужно считать полностью провалившимся.

Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились войска: генерал-лейтенанта **Пухова**, генерал-лейтенанта **Галанина**, генерал-лейтенанта танковых войск **Родина**, генерал-лейтенанта **Романенко**, генерал-лейтенанта **Колпакчи**, генерал-лейтенанта **Чистякова**, генерал-лейтенанта танковых войск **Катукова**, генерал-лейтенанта танковых войск **Ротмистрова**, генерал-лейтенанта **Жадова**, генерал-лейтенанта **Шумилова**, генерал-лейтенанта **Крюченкина** и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации **Голованова**, генерал-лейтенанта авиации **Красовского**, генерал-лейтенанта авиации **Руденко** и генерал-лейтенанта авиации **Науменко**.

За время боев с 5 по 23 июля противник понес следующие потери: убито солдат и офицеров более 70 тысяч, подбито и уничтожено танков 2900, самоходных орудий 195, орудий полевых 844, уничтожено самолетов 1392 и автомашин свыше 5000.

Поздравляю Вас и руководимые Вами войска с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам руководимых Вами войск за отличные боевые действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 24 ИЮЛЯ

В течение 24 июля наши войска на **ОРЛОВСКОМ** направлении продолжали наступление и, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 5 до 8 километров, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр и железнодорожную станцию **ЗМИЕВКА**.

На **БЕЛГОРОДСКОМ** направлении наши войска за 5 дней наступления полностью восстановили положение, занимавшееся ими до наступления немецко-фашистских войск, т. е. до 5 июля сего года.

На **ЮГЕ**, в Донбассе в районе южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда наши войска продолжали вести бои местного значения.

ЮГО-ЗАПАДНЕЕ КРАСНОДАРА наши войска вели атаки местного значения по улучшению своих позиций.

В течение 23 июля всего на фронтах наши войска подбили и уничтожили 43 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии на всех фронтах сбито 94 самолета противника.

шло много воздушных боев. Только летчиками Н-ской части сбито 36 немецких самолетов. Наши войска за день боев уничтожили до 2000 немецких солдат и офицеров, захватили 27 орудий, из них 3 самоходных, много пулеметов, автоматов и склад боеприпасов.

Южнее Орла части Н-ского соединения продвинулись вперед и заняли 18 населенных пунктов. В боях за эти населенные пункты уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров. Подразделение автоматчиков под командованием лейтенанта **Педоренко** проникло в тыл противника. Наши бойцы ворвались в штаб немецкого пехотного полка и истребили до 60 гитлеровцев, в числе которых было много офицеров.

На Белгородском направлении наши части, действуя штурмовыми группами, выбили немцев из сильно укрепленных позиций. Н-ская гвардейская часть овладела населенным пунктом и уничтожила 200 гитлеровцев и 12 танков противника. Штурмовая группа младшего лейтенанта **Иванова** ночью проникла к немецким позициям. На рассвете красноармейцы внезапно ворвались во вражеские траншеи и обратили противника в бегство.

Южнее Изюма наши части вели бои местного значения. Советские артиллеристы разрушили 20 немецких дзотов и подавили огонь 15 артиллерийских и минометных батарей противника. На одном участке передешшая в контратаку немецкая пехота была сметена огнем нашей артиллерии. Два батальона гитлеровцев почти целиком уничтожены. На другом участке советские подразделения отразили 4 контратаки противника и улучшили свои позиции. В результате боя уничтожено до 400 гитлеровцев. На сторону Красной Армии перешли 37 немецких солдат 457 гренадерского полка 257 немецкой пехотной дивизии.

На Орловском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и отражая контратаки противника, продолжали наступление. Севернее Орла противник, стремясь задержать наступление наших войск, неоднократно переходил в контратаки. Наши части отбили все контратаки гитлеровцев и, продвинувшись вперед, заняли ряд опорных пунктов противника. Части Н-ского соединения, овладев одним населенным пунктом, захватили 9 танков, 6 радиостанций и много стрелкового оружия. Взятые в плен немецкие солдаты сообщают, что

их подразделения были срочно переброшены к месту боя на транспортных самолетах. На другом участке наши бойцы, преследуя отступающих немцев, подбили и уничтожили 400 вражеских солдат и офицеров. Восточнее Орла наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. Немцы, силами авиации, пытаются приостановить продвижение советских войск. Крупные соединения нашей авиации наносят контрудары противнику. В течение дня произо-

● На одном из участков Калининского фронта наше гвардейское подразделение ворвалось в траншеи противника, уничтожило оказавших сопротивление немцев и закрепилось на достигнутом рубеже. Захвачено 12 пулеметов. На другом участке наши разведчики успешно провели ночной поиск. Советские бойцы уничтожили группу гитлеровцев и, захватив пленных, благополучно вернулись в свою часть.

● Партизанский отряд, действующий в одном из районов Гомельской области, пустил под откос 2 немецких эшелона с танками и орудиями. Более суток гитлеровцы очищали путь от обломков разбитых вагонов, поврежденных танков и орудий. На другой линии железной дороги партизаны отряда „Большевик“ подорвали на минах немецкий воинский поезд.

● Перешедший в районе Орла на сторону Красной Армии фельдфебель одного из полков 102 немецкой пехотной дивизии **Людвиг Н.** рассказал: „В первые дни наступления немецких войск офицеры уверяли солдат, что окружение русских войск в районе Курска близится к концу. Однако вскоре мы убедились, что наступление на Курск провалилось. Затем началось русское наступление. Частью 102 дивизии (Окончание см. на 2 стр.)

(Окончание)

было приказано любой ценой удерживать занимаемые рубежи. Однако наш полк не мог устоять против натиска русских и с тяжелыми потерями отступил. Вечером 19 июля я слышал, как командир полка сказал офицерам: «Все наши расчеты не оправдались. Надо солдатам в соответствующей форме внушить, что теперешнее отступление на нашем участке вызвано необходимостью выравнивать фронт». Видя безнадёжность положения, я решил спасти себе жизнь и сдался в плен русским».

Советские граждане, бежавшие из оккупированного немцами города Смоленска, рассказали: «Два года жители Смоленска изнывают под ярмом немецких захватчиков. За это время гитлеровцы замучили и

расстреляли тысячи ни в чем неповинных советских граждан. Тюрьмы и застенки гестапо переполнены арестованными. С каждым месяцем гитлеровские палачи все больше свирепствуют. В июне немецкие военные власти объявили мобилизацию всех жителей от 14 до 65 лет, не занятых на принудительных работах. Мобилизованные в основном отправляются на работу в Германию. Фашистские людоеды разлучают детей с родителями и малолетних ребят превращают в сирот. Жители Смоленска всеми способами уклоняются от мобилизации. Чтобы предотвратить бегство населения, немецкие военные власти, под угрозой расстрела, запретили выезд и выход за черту города.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 25 ИЮЛЯ

В течение 25 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали наступление, продвинулись вперед от 4 до 9 километров, заняли 30 населенных пунктов и среди них РЫБНИЦА, ГРЕМЯЧЕВО, ЗАХАРОВКА, ЛЕБЕДИХА, ВОРОНЕД, ВЕРХНЕЕ ТАГИНО, НИЖНЕЕ ТАГИНО, станцию ГЛАЗУНОВКА и северо-восточнее Орла на западном берегу Оки населенные пункты ПАХОМОВО, ЧИЖОВКА, НАРЫКОВО.

На БЕЛГОРОДСКОМ направлении—поиски разведчиков и на отдельных участках шли бои местного значения.

На ЮГЕ, в Донбассе в районе южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда велись усиленные поиски разведчиков.

В течение 24 июля на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 64 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 56 самолетов противника.

На Орловском направлении наши войска продолжали наступление.

Севернее Орла Н-ское соединение, преодолевая упорное сопротивление и отбивая контратаки противника, продвинулось вперед. На одном участке противник предпринял сильную контратаку. Немцы настойчиво лезли вперед, но, потеряв 6 тяжелых танков и до 700 солдат и офицеров убитыми, были вынуждены отступить. На других участках гитлеровцы также несколько раз переходили в контратаки, но были расцены огнем советских подразделений.

Восточнее Орла наши части продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Преодолевая сопротивление противника, бойцы Н-ского соединения подбили 7 немецких танков и уничтожили более 1500 гитлеровцев. Захватено большое число пленных. Стрелком-радист танка старший сержант Масленников, отражая вражескую контратаку, огнем из пушки подбил 3 немецких тяжелых танка «Тигр» и истребил 40 солдат и офицеров противника.

Южнее Орла наши войска, ломая сопротивление, продвигались вперед и выбили немцев из ряда населенных пунктов. Бойцы Н-ской части подбили и сожгли 10 немецких танков и уничтожили до 600 солдат противника. Подразделение Н-ской части штурмом заняло одну важную высоту. Немцы пошли в контратаку. Младший сержант Кокорезов выкатил орудие на открытую позицию и метким огнем уничтожил 2 танка и 2 самоходных орудия противника. Немецкая пехота, оказавшись без поддержки танков и самоходных орудий, начала отступать. Пулеметным огнем большая часть гитлеровцев была уничтожена.

Наша авиация активно поддерживала действия пехотных частей и наносила удары по скоплениям немецко-фашистских войск. В результате бомбардировки уничтожено большое количество пехоты и техники противника. Летчик лейтенант Владимир Харитонов совместно со штурманом старшим лейтенантом Петром Бурмистровым, пролетая над прифронтовой полосой, обнаружили находившийся на земле немецкий истребитель «Фокке-Вульф-190» и пулеметной очередью подожгли его. Продолжая полет, летчики заметили 7 немецких бомбардировщиков «Юнкерс-88», шедших на бомбежку наших войск. Харитонов и Бурмистров напали на врага, сбили 2 немецких самолета и благополучно вернулись на свой аэродром.

красноармейцев, под командованием гвардии лейтенанта Никифорова, в течение двух часов сдерживал контратаку группы танков и автоматчиков противника. Наши бойцы сожгли и подбили 13 танков и истребили 80 немецких автоматчиков. Летчик майор Ольховский в течение дня сбил 4, а старший лейтенант Белоусов 2 самолета противника.

Южнее Изюма—поиски разведчиков. Вчера Н-ское соединение отбило несколько вражеских контратак, в ходе которых было уничтожено до 800 гитлеровцев. На другом участке Н-ская гвардейская часть за 5 дней боев улучшила свои позиции и захватила 78 орудий, 89 минометов, 187 пулеметов, свыше 8 тысяч винтовок, 5 радиостанций и другие трофеи.

На одном участке Калининского фронта наша разведывательная группа скрытно подобралась к расположению противника и внезапно ворвалась в его траншеи. В короткой схватке разведчики уничтожили несколько десятков гитлеровцев и захватили их оружие, благополучно вернулись в свою часть. На другом участке огнем артиллерии уничтожены 3 немецких орудия, 4 пулемета, разрушены 7 вражеских дзотов и блиндажей.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, вел ожесточенные бои с подразделениями 344 полка 223 немецкой пехотной дивизии. Советские патриоты истребили 154 гитлеровца и взорвали склад с боеприпасами. Захвачены орудие, радиостанция, автоматы и винтовки. Партизаны другого ленинградского отряда в ночь на 15 июля совершили внезапный налет на населенный пункт, в котором находилось 300 немецких кавалеристов. Немцы, застигнутые врасплох, не смогли оказать серьезного сопротивления. В короткой схватке партизаны уничтожили более 100 гитлеровцев.

Перешедший на сторону Красной Армии ефрейтор 2 танкового полка 2 немецкой танковой дивизии Генрих Л. рассказал: «Зимой, когда немецкая армия терпела тяжелые поражения, офицеры утешали солдат. Они говорили: «Не надо отчаиваться, скоро придет лето, и мы возьмем свое». Командир полка—полковник Бук на всех смотрах повторял: «Лето начнется грандиозное наступление немецкой армии, и мы отплатим русским за Сталинград, за Кавказ, за все». Настало лето. 5 июля мы перешли в наступление. Разгорелась ожесточенная бой, в которых дивизия понесла огромные потери. В некоторых ротах 2 полка осталось по 20—25 человек. Скорее стало ясно, что наступление немецкой армии потерпело крах. Более того, русские сами перешли в наступление и тем самым посягнули на лето, которое немцы до сих пор считали монопольным сезоном успехов немецкого оружия. Это произвело на солдат ошеломляющее впечатление».

Итальянский король назначил на место Муссолини маршала Бадольо

ЛОНДОН, 25 июля. (ТАСС). Агентство Рейтер, ссылаясь на римское радио, передает, что итальянский король Виктор-Эммануил

признал отставку Муссолини. По словам римского радио, на место Муссолини назначен маршал Бадольо.

Воззвание итальянского короля и Бадольо

ЛОНДОН, 25 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, римское радио передало сегодня вечером воззвание короля Виктора-Эммануила и маршала Бадольо к итальянцам.

В воззвании короля говорится, что с сегодняшнего дня он принимает на себя командование всеми вооруженными силами. Король указывает в своем воззвании, что Италии нанесены тяжелые раны, и выражает надежду, что «Италия опять найдет путь к восстановлению». Воззвание короля скрепил своей подписью Бадольо.

В воззвании нового премьер-министра Италии Бадольо говорится, что он по приказу короля принял на себя военное управление страной и обласен всей полнотой власти. В воззвании Бадольо между прочим указывается, что «война продолжается».

Пьетро Бадольо родился в 1871 году, окончил военную школу в Турине и в качестве артиллерийского офицера участвовал в войне против Абиссинии в 1895—1896 годах. В 1912 году принимал участие в итало-турецкой войне. Во время войны 1914—1918 годов занимал в итальянской армии ряд руководящих постов, к концу войны имел чин армейского генерала. После оконча-

ния войны 1914—1918 годов был назначен начальником штаба сухопутных сил и оставался на этом посту до 1921 года. После захвата власти фашистами в 1922 году был отстранен от работы в армии и занимал ряд дипломатических постов. В 1925 году Бадольо был возвращен в армию в качестве начальника генерального штаба вооруженных сил и получил чин маршала. С 1928 по 1933 год он был губернатором Ливии. Во время нападения Италии на Абиссинию был, после отставки генерала де-Бона, главнокомандующим итальянскими вооруженными силами в Абиссинии и после захвата Абиссинии был назначен ее вице-королем. В 1936 году был освобожден от этих обязанностей. В 1939 году получил назначение на пост начальника генерального штаба вооруженных сил Италии, в декабре 1940 года был уволен в отставку в связи с тем, что будто выступал против вторжения итальянских войск в Грецию. В мае 1943 года был назначен главнокомандующим войсками в Южной Италии. Иностранная печать неоднократно отмечала тесную связь Бадольо с окружением короля Виктора-Эммануила и ссылалась на резкие расхождения его политических взглядов с политикой Муссолини.

Военные действия на острове Сицилия

ЛОНДОН, 24 июля. (ТАСС). Штаб союзников в Северной Африке сообщает, что к югу от Катании противник ожесточенно сопротивляется нажиму английской 8-й армии. Американские войска заняли важный порт Марсала и продолжают очищать от сопротивляющегося противника и западную часть острова. 7-я армия захватила много пленных и большое количество вооружения.

Агентство Рейтер передает, что по имеющимся данным, в западной части Сицилии в результате продвижения американских войск к Палермо отрезано 45 тысяч неприятельских солдат.

Алжирское радио передает, что американские войска, занявшие Палермо, обнаружили, что все военные сооружения города остались неповрежденными. Командующий морской базой Аугусты итальянский адмирал Леонар взят в плен.

НАЛЕТ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА КРИТ

ЛОНДОН, 24 июля. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера днем крупные соединения английской и греческой авиации подвергли сильной бомбардировке войска и сооружения противника на Крите. Взорван склад с боеприпасами. Авиация союзников успешно атаковала лагеря, артиллерийские позиции, автомашины и поковки противника. Отмечены прямые попадания в заводы, расположенные в Иерапетре и Геаклионе.

Вчера авиация союзников продолжала бомбардировать итальянские аэродромы в Аквино и Кротоне. Тяжелые бомбардировщики атаковали Леверано. Бомбы разорвались в районе объектов.

ЭВАКУАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ РИМА

НЬЮ-ЙОРК, 24 июля. (ТАСС). Бернский корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс», ссылаясь на сведения, полученные из авторитетных источников, передает, что ежедневно из Рима в различные пункты, расположенные севернее города, эвакуируется 150 тысяч человек из числа гражданского населения. Происходит также массовое бегство жителей из восточной и южной части Рима.

По имеющимся сведениям, указывает корреспондент, итальянские правительственные учреждения перевозят свои архивы или сжигают их.

В прокуратуре Союза ССР

В ряде промышленных городов и пригородных районов установлены факты расхищения овощей с индивидуальных и коллективных огородов трудящихся.

Органами прокуратуры приняты меры к усилению борьбы с этими преступлениями и за последнее время арестован и предан суду ряд лиц, изобличенных в хищениях овощей с огородов трудящихся.

В гор. Москве нарсудом Таганского района осуждена к 1 году тюремного заключения гр. Шостье за хищение капусты с огорода гр. Панковой.

Нарсудом Ленинградского района осужден к 1 году тюремного заключения гр. Чичварин за хищение зеленого лука с огорода гр. Поляковой.

В гор. Куйбышев за хищение картофеля с индивидуальных огородов рабочих осуждены к 5 годам тюремного заключения гр. Ремеников, Бутько и Франк.

В том же Куйбышев за хищение лука осужден к 2 годам тюремного заключения гр. Масалов.

В Подольском районе Московской области осужден к 2 годам тюремного заключения гр. Горский за хищение лука с индивидуальных огородов.

В Павлово-Посадском районе той же области за хищение картофеля с огородов трудящихся осуждена к 2 годам тюремного заключения гр. Купцова.

Ответственный редактор В. ЧЕРКАССКИЙ.

ГОРСАД. Эстрада. 25, 27, 28 и 29 июля гастроль китайского театра иллюзий ИН-ЦЕ. Начало в 9 час. 30 мин. Касса с 7 час. вечера.

КИНОТЕАТР им. ГОРЬКОГО. Новый американский звуковой художественный фильм «В СТАРОМ ЧИКАГО». Начало сеансов: 1, 3, 5, 7, 9 и 11 часов. Касса с 11 часов.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Звуковой художественный фильм «НОВЫЙ ГОРИЗОНТ». Начало сеансов: 1 ч., 3 ч., 5 ч., 7 ч., 9 ч. и 11 ч. Касса с 12 часов.

ТРЕБУЮТСЯ: НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ—бухгалтера и счетоводы. Обратиться в часы занятий, Сибирская, 5.

ПОХИЩЕН 23 июля 1943 г. угловой штамп Томской детской музыкальной школы,—считать предъявительским.

СБЕЖАЛА ЛОШАДЬ: масть черная, на левом боку белое пятнышко, кончик правого уха срезан. Знающих прошим сообщить в МЭМИИТ—Черепицкая, 26, телефон 2-13.